

侯哲莽講

連鎖與合作主義

僅供參考之用
不作正式流通

武漢義大書館藏

合作與農村出版社印行

合作新書

史的連鎖觀

侯哲荃著

修訂三版
連鎖哲學

侯哲荃著

再版
合作理論之體系

侯哲荃著

再版
世界合作運動百年史綱

譚天愚著
萬浩著

高夫曼論合作諸類型及其關係

德國高夫曼著
彭師勤譯

希陶丁格爾論勞動者與消費合作

德國希陶丁格爾著
馬心楚許道民譯

班色論合作主義

法國班色著
彭師勤譯

合作論文集

劉青山著

世界合作運動諸先驅及其思想

侯哲荃著

總經售上海四馬路黎明書局

自序

在民國三十五年六月至三十六年六月，整整的作了一年的旅行。由重慶出發，經川湘路到長沙，由長沙到廣州，又到了桂林，再經衡陽到漢口，轉京滬又到四川。在這次旅行中，看到了鄉村，小都市，省會，中型都市，和上海南京大型都市。我覺得個人的知識收穫很大，同時事業的收穫也很可觀。

都市的旅行，被外貨的傾銷，物價的波動，和壯丁的捐獻等種種經濟上政治上刺激，已在動盪中過生活，小都市相與會，更是爲了同樣的刺激，和心理的高度不安，引起人民的厭倦和煩悶，至於大都市更在忙亂中過生活，一切一切都是自孔千瘡，人口的集中不是建立在工業上，而是大眾消費者與商人的相互傾軋關係之上。這是一個很大的危機，而臨着存亡的關鍵之上的中國國運的寫照。

我們，合作主義者，是認識到了這一危機的來臨，同時也感到自身責任的重大，所以，無論是那一角落的合作同志，不論是職業化的或非職業化的，全部在努力發揮自身的力量，以求在這一危機的演變中，產生一個有力的中國社會救濟者。因此在每到一個地，便和一處地方的同志，有着十分融和的懇摯談話並交換意見，我們的目的，就在建立合作主義的中心思想，同時發揚合作文化，以拯救這危機而給予人民的浩劫。

在各地多次談話中，有許多是值得記錄的，於是就有了講演的大綱，有許多是在湖南新合作月刊，社會評論，長沙中央日報，國民日報，大公報發表，有在合作評論發表，也有在上海大公報發表。這些文字，整理起來，可得十篇，因以『連續與合作主義』爲題，編成一冊。另作課程講授綱要，作爲附錄，以供研究合作主義的自學者和社會合作課程的先生們參考。

序

二

我始終相信真理是永久勝利的，我們發揚了真理，就必然地得到收穫，我希望以這次對大家所發表的意見，喚起更多數同志的共鳴，尤其是一般社會人士的注意，這就是我個人這次旅行中更大的收穫了。

三十六年六月於重慶

連鎖與合作主義

侯哲彥講

目錄

序

- 一 釋連鎖哲學
- 二 世界文化的趨向及其前途
- 三 世界文化的重建與連鎖學說
- 四 世界合作學說及其趨向
- 五 現階段合作主義者應有之任務
- 六 合作主義者對中國問題的主張
- 七 談合作文化

目次

八 合作問題

九 如何才是真正的合作者

十 合作者應有之注意

附錄：合作課程講授研究綱要

一 釋連鎖哲學

在廣西合作管理處講

二、今天講的題目是「釋連鎖哲學」這當然是一個理論問題，因為研究合作的人，必須研究合作理論，合作的理論基礎，就是連鎖哲學，所以這一題目，對於合作同志們，是很重要的。

二、首先要解釋的「連鎖」的意義，它可以從兩方面來說：一是就現象來說，一是就本質來說。

三、就現象來說連鎖就是宇宙間萬事萬物的共通的現象，也就是說：無論在自然界，社會界乃至思想界，沒不有連鎖哲學在中間，連鎖是一個公理，或叫做公律，無所不在，無所不包，這是從現象中來解釋的。

四、就本質方面說連鎖又是宇宙本質的法則，宇宙的本質是什麼？我們知道，這是一個實體，這實體用科學的分析就是電子所構成的原子，原子構成宇宙的萬事萬物，所以原子就成為宇宙的本體，同時原子本身就是一個連鎖體，而有其連鎖的存在，所以我們說宇宙的本質是實體，這實體的本質是連鎖的。

五、因此我們說連鎖哲學的本質是實體，實體是貫串於宇宙之中，這是毫無疑義的。

六、連鎖其實貫串於宇宙中，但是為了更加明確起見，我們應該指出它的特點與實質，我們想用三個名詞來代表，這就是「體系」「互動」和「整體」。

七、何謂「體系」？這是表示互相聯繫的意思，宇宙間萬事萬物，莫不有其一定的關係，一切的存在，就是連鎖的體系之中，決沒有孤立的，這是連鎖哲學之一面。

八、何謂「互動」？這是表示互相作用的意思，宇宙間萬事萬物都在一定關係中起一種相互的作用，不是誰決定誰，也不是靜止的狀態，這是連鎖特徵之另一面。

九、何謂「整體」，這是表示時空總和的意思，宇宙就是一個整體，一切都在這一整體之中，整體無外無內，時空統一，這是連鎖特徵之又一面。

十、因此，可知連鎖之宇宙完全一致，雖謂連鎖，就不成了無宇宙，這是很重要的，所以合作者有一句口號「連鎖是宇宙的公律」。

十一、連鎖的意義既明，那麼我們應解釋什麼叫作「哲學」。

十二、為了便於說明起見，我們可以說哲學是一個一貫的思想，是科學的總和，是人生的指導者。

十三、哲學所以是一個一貫的思想了這就是說：哲學是要依於理智的思考和批判的精神，求得一貫的宇宙和人生的主張和公律。

十四、哲學何以是科學的總和？這是因為科學是具有普遍性的智識，但這一普遍性之進行有正確性，科學是正確的，所以建築在一切科學上的哲學才是普遍的正確的知識。

十五、哲學何以是人生的指導者？這是因為有了科學，就可以知道人生的意義和價值，也可以知道人在世界中應當負起什麼責任。

十六、「連鎖」與「哲學」兩個名詞既無何謂，那麼我們可以知道「連鎖哲學」的意義，是要拿連鎖公律來建立我們的哲學，就名之曰：「連鎖哲學」，然後又拿這一中心觀念，作為我們的思想與行動的最高指導者，也可以說這就是連鎖哲學的應用。

十七、連鎖哲學的應用，首先是思想方面，我們應該自己鍛鍊，使自己能够運用這工具，只有學匠才能運用這

械的工具，所以首先應該學習連鎖哲學。一個有這樣修養的人，至少可以：

一、相信因果法則，不從孤立來看，不武斷，也不懷疑。

二、相信相對的關係，不是宿命論，也不是自由意思論者。

三、相信客觀的實在不是玄學，也不是絕對的客觀主義。

四、一切事物，從大看小，也從小看大，從前看後，也從後看前，從我看人，也從人看我。

十八、連鎖哲學應用到行動方面，至少可以了解：

一、人生之在社會中的生存意義也與社會的意義一致。

二、人類在社會整體中的使命是促進社會的生存，和社會的繁殖。

三、人類的行動，凡是合於上面的標準的，是真，是美，是善，反之，便是錯誤，便是由於不遵行連鎖法則而

來，所以糾正這些錯誤，只有實行連鎖哲學的指導。

十九、總之，能夠了解連鎖哲學的人，便是能夠實行連鎖法則的人，便是社會的先知者就

可以引導這一行動，負起糾正一切反連鎖行為的責任。

二十、今日的合作者們，必須了解這一套理論，才可以發現他們的工作真意義，有了真意義，才有真信仰，有

了真信仰，才有真行動，有了真行動，才有真收穫，所以合作者應該切實研究連鎖哲學，奉行連鎖法則，負起糾

正今日世界中一切反連鎖的時弊的責任。

二 世界文化的趨向及其前途

任湖南大學合作學會講

一、人類的文化是集體的，歷史的，同時是發展的，這四個名詞總稱，就是連續的。

二、習慣是連續的，就來說，人類的文化，不是一單位，某一區域，或是某一個人的創造，而是全體人類基於生存和繁殖的條件所形成的結果，這是一對總體。在總體中，又是相互關聯，相互作用，因此，如果不從這總體的整體來看文化，那就必然的陷於錯誤的結果。

三、所謂歷史的，就是說：人類的文化，不是突然其來產生出來的，而是自有人類以來累積的結果，自然的人類，經過若干年代的累積，才有今日的文化，這也是一個連續，相互關聯，相互作用。因此，如果不從這歷史的總體來看文化，也必然陷於錯誤。

四、所謂發展的，就是進步的觀念。人類文化一方面是集體的，一方面也是歷史的，所以他又發展的，也就是說：他不是靜止的，而是進步的。進步的觀念與科學有密切的關聯，人類就依於科學的發展與累積，而形成各階段的文化。因此，如果不在發展中來看文化，那就是一錯誤的。

五、所以我們要了解世界文化的動向，應先了解上面三個要點，否則就不是得到文化的本質，而只能知道一點皮毛。

六、近代的世界文化就大體上看來，可以分為兩個階段：一是資本主義的文化，一是社會主義的文化。不過所

個階段，並不是截然可分的兩個時代，而是有一種週運交互的關係，爲了便於說明起見，我們可以分成兩個部份來說。

七、產業革命是資本主義文化的開端，基於社會的構成要素的變化而形成整個社會文化的變化，反映到思想方面，就產生了各種不同的學說。列舉起來，有下列各派影響最大。

八、盧梭(1712-1778)是最先值得提出的一個人，也是十八世紀法國大思想家。這是一位自然主義者，主張人類返於自然，所以也主張自由與平等，此外又主張人與自然的調協，所以他認爲在原始時代，個人的欲望與能力平均，誰也幸禮。

九、達爾文(1809-1882)是英國進化論的始祖，認爲進化由於競爭，由於慾念的衝動，並以物競天擇適者生存爲當然的公律。人類的生存與繁殖都有着淘汰的法則，因之倡自然淘汰說，縱維淘汰說，和人爲淘汰說。

十、尼采(1814-1900)是德國的哲學家，他主張超人哲學，他認爲一切生物都要求生存和力之擴展，這是生活的本能，道德風俗習慣都是爲那時代的生存的方便而產生。所以以自我爲一切價值的本源，無限制的擴張一己的權力，以求生活本能的十分滿足，爲人生當然的目的。

十一、托爾斯泰(1828-1910)是俄國的大文學家，倡人道主義，認理性爲絕對的真理，而理性活動的結果便是「愛」，所以人生應順從理性法則以求幸福。

十二、易卜生(1828-1906)挪威的社會戲劇家，倡象徵主義，攻擊虛偽，崇拜真實，主張忠於自身，不自欺，對於虛偽社會深惡痛絕。

十三、孔德(1768-1817)是法國大哲學家，倡實證主義，其主要精神，是容納實驗與合理兩個原則，主張真實，有定準，組織，效用，打破思辨的玄學系統。

十四、詹姆斯(1816)是美國的哲學家，倡實用主義，主張以人為本位，凡事物之能應人類的要求的，即為善，真理就是價值，「實在」即達於價值的過程。所以說：「真理當有實際的效果」。又說：「惟有用，故云真理；惟真理，故云有用」。

十五、以上這些學說，都是資本主義的產物，在個人本位方面就等於發揚資本主義，在崇拜實用說，也是資本主義文化反映的成果。

十六、前說說過產業革命，是資本主義文化的開端，同時我們又可以說資本主義，是社會主義文化的孕育者，我們可以從下列若干學說中看到資本主義中，所產生的對立的主張。

十七、聖西門(1768-1825)是法國社會思想家，他主張工業者階級，(包括工人廠主銀行家)獲取統治權，反對地主及遊蕩的資產階級，同時主張用和平的手段，去「拉銷貴族，軍人，法官，財主，專制」於社會產業的管轄下。

十八、傅立葉(1768-1825)是法國的社會主義者，他認為資本主義，就是科學的怪物，甚是狂妄，大家生產有比例的報酬，對於生產或工人得有保障，所以主張組織方形村——法蘭斯台制度，共同勞動共同生活，由此而改造社會。

十九、湯文(1771-1818)是英國的社會主義者，反對資本主義的社會制度，反對私有財產，主張用共同社會——合作社組織，來改造社會。

二十、蒲魯東(1809-1865)是俄國的社會主義者，反對資本主義的罪惡，提倡互助主義，他反對暴力革命，主張用人民以經濟組織根據相互平等的原則，相互自由的契約發展社會分子間的經濟關係。同時他仇視國家及政權，所以又主張無政府主義，組織群眾的自動力，來實現個人的自由。

二一、克魯泡特金(1842-1921)是俄國社會主義者：反對資本主義，主張互助，主張實現，最大幸福之自由社會，脫離資本主義脫離政府的窠臼，脫離宗教的遺毒。

二二、馬克思(1818-1883)是德國的社會主義者，反對資本主義，主張勞動者奪取政權，實現共產主義的社會。

二三、布爾喬(1851-1926)是法國的大政治家，倡導連續主義，主張提高人類的連續精神，發揚互助的道德，以改造社會。

二四、季特(1847-1932)是法國的經濟學家，反對資本主義，提倡連續學說，並主張用「合作主義」，實現連續，改造社會。

二五、社會主義的潮流，在近代是佔據世界文化的主要地位。這些學說的共通點，就在反對資本主義提倡社會主義，我們可以說：這就是世界文化的動向從資本主義到社會主義，這是很自然的一個趨向。

二六、世界文化的動向既然如此，但是這潮流中成就最大的是怎樣的主張呢？毋庸諱言的，是社會主義和合作主義。

二七、馬克斯社會主義在蘇俄取得了一個實驗的機會奪取政權，建立社會主義的社會制度，而且將他們的成就，擴展到全世界的無產階級中。

二八、合作主義在全世界任何一個國度裏，建立了他的制度，雖然有程度的差別，但普遍的應用是很顯明的事實。這些偉大的成就中，最可寶貴的，就是社會主義的國度中合作仍舊是佔着極重要的地位蘇聯的社會主義經濟，可以說大部份是建築在合作制度之上。

二九、由此，我們可以預測兩種主流的發展，是有着不同的情況的就馬克思主義的發展而言，他們用蘇聯做大

本營，建立社會主義的中心力量，同時喚起世界的無產階級，自動的反抗資本主義，走向同一的道路。因之，他們如果對外作戰，那是一個革命的戰爭，換言之，這一戰爭一方面是國與國之戰，一方面階級與階級之爭，這也可以說，就是第三次世界大戰的實質內容。

三〇、就合作主義的發展而言，是要用和平的方式，把世界上任何一個角落的民衆喚醒起來，要了個連續的意義，要讓連鎖法開來統馭人類，反對競爭，反對破壞，在人與人間建立至高無上的，真的，善的，美的關係，而所採用的方式，就是推行合作制度，並以「合作體系」為其新社會形式，這一種主張，可以深入羣衆，又可以促進發展。他在資本主義的國度裏，在放任的無政府狀態中，他用組織建立其新社會的力量。而是用這力量去反抗這新勢力的一切障礙，在社會主義的國家，他可以與目的相符合的政府力量體系，這一種適應性，是其進步的沒有。總之，合作系統就是合作主義的社會的，政治的，經濟的，乃至文化的中心，這一隻手要伸到羣衆的深處，這不是理想，而是現有事實。這也就是合作主義的靈敏性。

三一、總之，世界文化是發展的，舊的必然死去，新的必然產生，落後的必然消滅，進步的必然成功，文化潮流的力量，是不可遏止的，時代的輪子，是不斷的向前推進的。今日的人類，應該朝着怎樣的方向走，應該如何與間來推進最適宜我們的文化潮流，那是每一個人所不能放棄的題目。只有大家緊握著時代的輪子，加上人工动力的推動，才能生存，才能繁榮，還是毫無疑義的。

三 世界文化的重建與連鎖學說

在廣東省合作事業管理處講

1 世界文化的過程，大致說來，是依照孔德所擬現的三個階級而進的，這就是由神學的，玄學的到科學的。
2 在人類發展的初期，人類智慧有限，工具不夠，所以只能將不能解決的問題，歸之於神，以後逐漸用經驗的事實，從神的假說中解放出來。

3 人類智慧稍加發展，漸漸能夠用自己的思維，來解決周圍的和自身的問題，但是正因其用自己的思維做工具，常常陷入於玄學的境地。

4 從十七世紀培根起，以及十八世紀之拉梅特里等哲學家，對於自然科學和社會科學加以研究以後，科學逐漸發展，又從玄學中解放出來，而進於科學時代。

5 二十世紀是科學時代，尤其這自然科學發展最快，原子世紀已經建立了科學的王國。

6 但是在這原子世紀的當中，我們發現了所謂科學的時代，還不是人類的黃金時代，反之，人類在原子世紀中，反而有全面毀滅的可能。事實不是告訴我們：原子彈的破壞力很強大麼？原子能不能隱情地在戰爭中發威發了？所以我們認為原子世紀科學，不是人類的福星，如果人類不找到足以完滿地統馭世界的一種力量的話。

7 它在說來，人類已面臨一大難關，這難關不在科學之怎樣的不進步，而在人類缺乏一種因素，來統馭人類世界，簡單的說，人類不能使人文科學與自然科學聯系起來，平衡發展；更不能將理論與事實聯系起來，得一實

在的基礎。有此二者，於是世界文化不但不進步，反而瀕於破產的境地。這是很危險的。

8. 怎樣叫做人文科學與自然科學的發展不平衡呢？這就是自然科學發展很快，而人文科學發展太緩慢。人文科學又可名之為社會科學，和思維科學，這些在人類的全體生活中應當適當的平衡的，也就是連帶的。否則，就不能協調。列表明：



此中任何一部門不能平衡連帶的發展，即不能產生協調之秩序。

9. 怎樣叫理論與事實不能聯繫呢？這就是一切科學的理論與實踐分離。本來理論是從實踐中產生出來的，但是為什麼會不能實踐呢？這是因環境的關係。只有環境才能解決實踐理論的聯繫問題，質言之，只有適於環境的理論，才能實踐，只有為實踐那理論的行動，才能為環境所容許。例如革命，是從環境造成的，但為革命而革命的行動，才能真正的實踐。

10. 因此今日的問題，是一個世界文化的重建問題。這一種重建的工作，應使前四所說的神學的，玄學的，科學的三階段，再加上第四階段——哲學的階段。因為只有用哲學來造成一種力量，統馭一切，才能使整個的生活重新聯繫起來。我們列表列舉，例如：

自然科學——社會科學——思維科學

哲學

11 此外，我們所講哲學，是指以科學為基礎的哲學，而不是離開科學的哲學。也可以說：科學與哲學合流的產物。那麼這自然可以與一切科學而統馭之。

12 哲學在世界文化的建設上，應該負起什麼任務呢？

第一、應發現宇宙的公律；

第二、應領導這公律的一切行動；

第三、應從這行動的實踐中產生最適宜於上述公律的方式。

13 宇宙的公律是什麼？我們從哲學上來發現的是連鎖，因為只有連鎖，才是宇宙萬物的法則。無論在自然界，社會界，思維界，我們不能否認牠的存在，這一存在，全是從自然科學，社會科學和思維科學中得來；所以是宇宙的公律。

14 如何領導這公律的行動呢？這就需要有幫人工的努力，本來一種理論的本身，就有潛領導行為的作用，可是人們生長在這種連鎖公律所貫串的環境中，而不自知，古人說：不識廬山真面目，只緣身在此山中。那麼，需要人工的努力，來顯揚領導，一個真正理解這一公律的人，是自然而然地隨時為這公律而努力。

15 如何從行動中產生最適宜連鎖公律的方式呢？這就是要行動來實踐的話，必須有適當的方法，為現在的空與時間所能容許，因此，方法非常的重要。這方法自然是朝著這行動的目標前進。

16 上面說過，宇宙的公律是連鎖，那麼，就應該闡揚連鎖學說，提倡連鎖行動，而這一方面，我們目前所推行的羅須特爾所遺留下來的合作社及其聯合社。在目前，我們認為合作社方式是最適宜的，關於世界合作運動的發展，就可以證明。

17 連鎖哲學既然有這樣一套理論和方法，那麼，對於世界文化的重建，就應該負起一個偉大的使命來，為了達成這使命，必須有下列的幾個步驟：

第一、合作者要充實自己，在自然科學中實習自然的連鎖律，在社會科學中學習社會的連鎖律；在思維科學中學習思維的連鎖律。

第二、合作者應盡量引導一般入對於技術上，社會上，思想上，發現其連鎖的公律的應用，及其違反連鎖公律的錯誤。

第三、合作者，應引導適於連鎖公律的一切合作的行為，並反對一切違反連鎖公律的鬥爭的行為，更要採用連鎖的方式，以爭取反對連鎖的勝利。

第四、合作者應盡量在勞苦的羣衆中，推行合作組織，建立其合作體系，和連鎖陣綫的力量。

18 總之，我們的方向，應從大處着眼，所以推行合作不是一個單純的問題，而是一個世界文化問題。只有在整個問題中，才能找到牠的意義。同時，我們的行動，又要激盪激尾的負起這偉大的歷史任務——世界文化的重建。此外，我們要處處從小處着手，以完成這基礎的護石。希望全世界的人類，能够進入第四頁設的時代——哲學時代，連鎖哲學來統馭我們全人類。那麼才能達到大同樂樂的境界，這一人生的境界，才是有意義的，有價值的。

四 世界合作學說及其趨向

在湖南國民日報與青年會會同舉辦之術講演會講

一、合作有廣狹二端：就廣義言，與連銀 Solidarity 同義，即自有人類以來，即有合作現象，與人類共始終，人類初期原始社會中，人類依於生存及繁殖兩個必要條件而構成人羣，當時生活是互助的，共同的，意識亦是社會的，集體的，若就狹義而言，則指今日之合作制度，人多只知有廣義，不知有狹義，固屬錯誤；只知有狹義，而不知有廣義，亦屬錯誤。須知狹義的合作從廣義的合作中產生；同時，廣義的合作又依狹義合作的建立而形成，二者不可偏廢。

二、今日之局勢，爲人類史上，最愚笨最錯誤之時期，一方面科球發達，一方面自相殘殺，鬥爭，破壞。罪惡之充滿於社會間，亦即不能合作之表現。由於不合作，產生不平衡；因不平衡，而產生世界各國民族各集團間之衝突，是以在今日社會合作問題，實在是針對現實的一個大題目。

三、何以由不合作而產生不平衡，此點須加以說明。

舉例來說：（工業生產）

一八六〇年 英國 第一位 十九世紀末 降爲 第三位

法國 第二位 降爲 第四位

美國 第三位 昇爲 第一位

德國 第四位 昇為 第二位

此種現象，過去已屬不平衡，五十年間之比重，又經改變，於是重行分配，便為各國共同的要求。既然不能互讓互助，只有訴諸戰爭，此第一次世界大戰所由起，大戰以後，德國雖然輸敗，但仍不能平衡，下面統計可知：

工業生產增加百分比

	一九一三年——一九二七年	一九二七年——一九三七年
美國	(十) 七〇	(一) 八
德國	(十) 一三	(十) 一七
法國	(十) 三八	(一) 一七
英國	(一) 二	(十) 二四
日本	(十) 一九七	(十) 七一

德國恢復，日本發展，世界又不安，相互間的衝突又起，於是德、日、意利用其優勢，企圖世界再分配。試看下面幾件大事：

一九三一年	日本佔滿洲
一九三五年	意大利佔阿比西尼亞
一九三六年	德國進駐萊茵河不設防區（蘭加姆公約）
一九三六年	德意開始干涉西班牙
一九三七年	日本侵略中國
一九三八年	德國侵略奧地利

一九三八年——三九年

機分劃據

因此第二次世界大戰又起，二次大戰以後，目前問題又將至齊來，永無窮日，所以世界如不改過，永無太平可言，考其原因，即人類不能控制自身，不能互助互立之結果。若能合作，則世界人類悉能自存，亦能互諒。無分民族，無分地域，無分集團，無分階級，自然可以消滅戰爭，是以處茲世界烽火彌天之時，尤當注意人類切身最大問題。

合作既然重要，今日之講題狹窄與廣義並重，首先就狹義之合作制度說明其概況及趨向，然後說明與今日世界文化之改進的關係。

五、談到合作制度，吾人首須注意者，即早期之合作思想，過去人多不深切研究合作創始原意，而使合作真意改變者甚多，是以研究世界學說之前，首須研究早期合作思想。

六、早期合作思想包括兩個系統：一是英國，一是法國。

1、英國 John Bellers (1654=1724) 傳到 Robert Owen (1771=1858) 同著有 William Knig (1793=1865) William Thompson (1795=1833)

2、法國 F. T. Lanzi (1743=1793) 傳到 C. Fourier

七、英國始勒司著有產業社會建設者，在倫敦發行，據馮士英勸說，後為馮文所接受，其主要思想有幾點：

(一) 反對商業資本；(二) 廢止金錢，使人類不以獲得金錢為目的；(三) 社會制度必須改造，改造須從經濟革命；(四) 其所主張設立之產業社會，係人與人之結合，每社以三百人到三千人為準；(五) 社員均須勞動，男子二十四歲以下，女子二十歲以下不許結婚，專習勞動；(六) 實行節制不需要的勞動；(七) 生產與消費並重，以自給為原則；(八) 除供給生活外，并注意婚姻及一切公共事務。

在漢斯曼說：「這種形式在柏勒司改革理想中，具有生產及消費兩種合作組織的特徵。……是一個最新的合作社的組織，他在那商業會社中所建議和描寫的社會，是相互連鎖的，包括整個生活的，有秩序的合作社，就是小的自給世界，一個世界的縮影」。

八、歐伯司文是合作先驅者，最初受了柏勒司的啓示，從事於社會的改造，其主張為：

(一)對於社會的批評他說：「是戰爭，利潤，私利，奴主，賤賣書的事業，及屈辱勞動制，均係惡經濟制度之表徵和原因，在這制度下，不會有真正的文明，真理，誠實，及道德，只有不斷的普遍的反抗和破壞。」他認定：「利潤為萬惡的源泉」(二)財富分配不均，猶如不平等分配空氣和日光；(三)環境足以轉移人性，人性無善惡可言，從改造環境入手，(四)貧困之環境中最大的潛力處；(五)人類的唯一信仰是獲得幸福，但幸福不是個人可以獲得。希望獨有的幸福是無用的；(六)改造環境即改造社會的方法，不用政治鬥爭，而用合作主義，創辦合作新村，整個合作化。

九、馮文同時著有湯浦生，原係地主，信仰合作，一八三一年合作大會，曾與馮文又同時任主席，臨死時以土地捐與合作新村，其思想與馮文大體相同，更為徹底。

十、法國之合作始於郎吉，而非傅理諾，郎吉父母為法籍，十四歲到巴黎學繪畫。一七八九年到一七九四年參加革命工作，但他反對暴力恐怖，被判反革命罪，送斷頭台，著述甚多。主要思想如左：

(一)過去社會不安定，因為生活不穩定及商人從中漁利所致；(二)解決辦法，注意生產者與消費者間和使雙方利害一致，在統一的制度中，建立恆久不變的基礎；(三)人民不應依賴政府，應自己組織起來，圖自救之道；(四)擬定計劃，定名為法郎斯台 Phalanstère。

十一、傅理諾對於郎吉主張大加發揮，他是世界著名社會者之一，其在合作方面之主張如左：

(一) 社會支配爲引力，應以十二種情欲構成引力，以統馭社會；(二) 以法郎齊實現整個合作之組織；(三) 宇宙間什麼都有關係，各部分之中，有一個統一的東西存在着。

十二、卡柏著有伊卡利遊記，描寫其理想中之社會於卷首，列成一表：

(同前)		
人人爲我 愛 我爲人人		
團結	正義 互助	教育
平等 - 自由	普通保險 勞動 共識	智慧 - 理性
選舉	人人應用機器	道德
統一	力圖生產的增加	秩序
和平	各種產物平均分配 捐除貧窮與困難	聯合
基本權利	不停止的改良 婚姻與家庭	基本義務
生存	永遠進步 極豐富	勞動
各取所需	藝術	各盡所能
(公衆的幸福)		

十三、早期合作者的思想，可歸納爲幾點：

(一) 反對現存社會，反營利主義，反派組織社會。(二) 改造社會，追求人類生存及幸福；(三) 人人勞動；(四) 生產與消費密切聯繫；(五) 實行合作組織，人類生活整個合作化；(六) 由於組織產生社會新細胞，以改造社會之目的。

右列各點，爲合作祖先之真正主張，除第六點近於理想，被後人幾爲烏托邦外，餘爲最進步而正確的見解，一百餘年後。尙無切實實行者。

十四、合作思想在早期雖甚發達，但未能充分發展，故多曇花一現。一般合作人士多研究實際對策，於是就地當時環境，而產生各種學派，舉其大者，約有三夫系統，即消費派，生產派，信用派。

十五、消費派之主張：（一）消費派認爲人類社會的全體都是消費者，但消費者是受剝削的，應該復出消費者的壓迫，實行爲消費而生產的制度，方爲合理。（二）消費派主張由消費者而組織合作社，又聯合爲批發合作社，再由批發社而大的消費社經營工業生產，或農業生產，以供應社員需要。

十六、消費派又分若干支派如左：

- （一）羅須特爾路綫——爲一八四四年英國羅須特爾地方若干工人組織「公平先鋒社」成效大著，爲各國所仿效。其創立人物爲霍里斯C. Horsham (1814—1838)等。（二）昆黑爾派——爲昆黑爾地方合作者所倡導之合作理論，雖係組織羅須特爾路綫，但亦有其特殊主張對於世界合作思想影響頗大，其主要主持人物李特G. Gide (1847—1932) 德沛亞夫E. De Bynder (1892—1922) 法布爾A. Fabre Ladce (1833—1925)等。（三）漢保路綫——爲德國漢保地方合作者之新理論，除資成消費合作制度外，對於剩餘價值及勞資問題，有新穎之意見，主持人物爲布陶丁格Fr. Standinge (1840—1921) 商夫曼T.K. Kautmann (1843—) 卑古斯特莫勒Auensmiller (1872—)等。（四）瑞士學派——爲瑞士合作者之主張，倫理觀念較爲濃厚，由卡爾孟定Karl Mülling (1859—) 及漢斯莫勒H. Müller (1863—) 爲主持人物。（五）英美學派——爲英美兩資本主義高度發展國家中之合作理論。強度產業民主制度，主持者在英爲衛布S. Webb (1859—) 和伍爾夫I.S. Wall (在英爲瓦伯斯I. P. Warrasse 等)。（六）德克勞德學派——爲德國所創立，其主張在德地方之合作者所創立，主張盈餘不分配，並與工會聯絡進行，比利時之合作者，

亦與此爲同派，一重要主持人在法國爲波拉 P. Leroy 在比爲大恩爾 F. Anscela (1855) 等。伯特那 L. Belnad (1838) 等。(七) 基督教會主義學派——爲基督教徒以合作方式，實行救濟而創立。初採生產合作路線，後採消費合作路線，要人物爲金斯萊 C. Kingsley (1819=1875) 英里斯 I. E. Maurice (1835=1872) 拉德 L. M. F. L. Ludlow (1821-1911) 尼爾 F. V. Nettle (1810=1892) 等。

十七、生產派的主張如左：

(一) 生產派認爲人類全體都爲生產者，應以直接生產之工人組織合作社，才爲合理。

(二) 生產合作組織，初期爲手工業勞動生產社，不甚發達，後爲工業生產合作，在英國較爲普遍，十八、生產派之人物如左：

(一) 生產合作盛行於法國：重要人物有畢起 F. Bichary (1776=1881) 路易布郎 J. Vins Bpairo (1813=1882) 古唐 Jean B. Pats J. ander Cadin (1817=1888) 等人。

(二) 法國生產合作曾有一度發達，主倡者最初爲阿伯林 T. T. Goerd (1740=1826) 後有拉薩爾 P. J. Lassalle (1816=1864)。

(三) 農業合作方面則有法國克爾賈 P. V. Col 等主張農村民主制度。

十九、信用派之主張如左：

(一) 信用派主張現存之個人主義制度爲永存的，只可加以改良。改良方法爲使用合作制度。

(二) 信用合作以小工商者市民及農民爲對象，以扶助重經濟發展生活向上爲主旨。

二十、信用派支派及重要人物如左：

(一) 許爾志式——爲德國城市信用合作制度，由許爾志 F. Hermann Schmlse - Deli = tyszch (1803=1883) 所創

以扶助城市小商業者爲主張。

(二) 雷發費式，爲德國鄉村信用合作制度由雷莫 F. C. Kalkteisev (1818—1882) 所創。以扶助農民爲主。

(三) 皮林式爲德國士起抵押信用合作制度，由皮林 D. E. Beving 所創，以辦理土地信用爲主。

二十一、以上各學派之合作學說，均爲適應當時當地之環境而產生，自然有其獨特之處，但亦有以一地一時之情形而概括一切之弊，例如 費合作，適於工業國家，即非普通之方式可知。

二十二、職是之故合作系統化之理論，應運而起，其人物如左：

(一) E. Greenfield 主張合作不限於經濟方面，同時不限於一種業務；

(二) A. Thoms 及 G. Lamyet (國際勞工局) 力求農業生產與消費之配合，成爲適合製之組織

(三) T. Jancu 爲改造世界之方法，合作應居第一位，又主張生產與消費聯合。

(四) G. Madanaty 主張生產與消費之混合型。

二十三、中國合作者之努力，亦頗得一提。

(一) 民十九年南京聯合社成立，中央日報刊有「合作組織系統化」一文；

(二) 民二十一年，三省總司令部報告中有一文「模範合作社組織方略」；

(三) 民二十七年三月農村週刊有「合作的分類及名稱的統一運動」一文；

(四) 民二十四年四省農民銀行規定農村合作社聯合辦事處的辦法；

(五) 民二十五年一月貴陽覽覽四省農村合作委員會及中興行在武昌舉行第二屆工作討論會，通過統一合作社

名稱，主張系統組織案；

(六) 新豐合作社在江西南豐一度試辦；

(七) 新縣制合作社組織大綱頒佈。

二十四、根據世界合作之趨勢及各地合作者之努力，於是有近代合作主義之建立，其內容可分理論、目標、及方略三者說明之。

二十五、合作主義理論方面有數點；

(一) 爲原子派所倡連鎖學說加以充實，以連鎖爲宇宙法則，無不功在。

(二) 連鎖之根源。「非學接所謂神學與哲學」而係科學與哲學，哲學根源爲德謨利圖之原子論。及畢達哥拉斯之數論，科學根源，乃近世科學之原子論。

(三) 連鎖有三律，即自然連鎖律，*Natural Solidarity* 社會的連鎖律，*Social Solidarity* 思維的連鎖律，*T. Inkinny Solidarity*

(四) 連鎖律既然普遍存在，則其應用及實行可於合作制度中求之，是以連鎖係合作之理論根源，合作係連鎖之實行方法，實行方法以現階段之社爲基礎，將來內容上容許有變更而不背則一。

二十六、合作目標方面規定如左：

(一) 實行為消費而生產之經濟制度（非營利制度）；

(二) 實行計劃經濟（非放任制度）；

(三) 實行「管理家人的事」之政治原則，即真正之民主制度；

(四) 建立徹底合作之新文化。

二十七、合作實施方略規定如左；

(一) 以單立此為基本組織；

(二) 以聯合此為基層組織；

(三) 以合作此為新社會型式。

二十八、根本上所提，合作主義本身已發展成爲一個獨立的主張，同時以改造社會爲目的，是其工作之願望，目標之偉大，並非一合作社功能概括。則之合作主義者對於目前之世界，有下列之主張：

(一) 闡揚連鎖學說，深入類了“連鎖法則”。實行連鎖公律，滅目前鬥爭自私種種共通流弊；

(二) 推行合作制度，以爲連鎖連鎖之方式；

(三) 建立新文化，求得民主與科學之相互發展及相互聯繫。

二十九、總括言之，今日之世界文化，確有改革之必要，吾人處茲戰爭如火如荼之時期，更須努力，立定腳跟，從事改造運動。各種改造運動中，曾不能認合作爲唯一途徑，但合作主義具有極正確之理論，極純正之目標，與極實在之方略，乃可斷言。

三十、最後吾人備能人人了。切實推行。從大處看，四，小處，爭，必有成功之一日。此外，吾人更須認清世界改造，非一蹴可就，非一力或政治方針所造之任何制度，決不能達到真正之目的，亦不能有徹底之收穫，此合作主義之所以採用不單段也。

五 現階段合作主義者應有之任務

在復旦大學合作學會講

一、合作主義的發展，是有其階段性的，所謂階段性，即是基於時空的發展所生的變化，所以某一階段的時空，即有某一適於那一時空關係的變化出現。

二、在商業革命的初期，合作思想由於自然發生的型式，針對着商業資本，以求實現自救救人的目的，所以在第一階段中的合作者的任務，差不多都是要改進消費品的分配方式，而以消費合作社的組織代替。

三、資本主義發展以後，合作者除接受了商業資本主義的壓迫以外，又加上一層產權資本主義的壓迫，也就是在生產上受到莫大的痛苦，於是那一階段中的合作方式，就是生產與消費品的分配制度同時並進，而以爭取工業生產為主要目標。

四、合作者當時爭取工業生產的途徑有二：一為以工業生產合作社的組織，集合工人，從事生產，一為以消費合作社的組織——批發合作社，設立工業工廠。前者的路是失敗了，後者的路走得比較有成績。所以在這一階段中合作者的任務是對抗工業資本家。

五、在第二階段中，合作者為了加強對抗資本家的力量又產生了與社會主義結合合作路線這路綫。可以說國型的聖莫勞德恩派代表，他們主張與工會攜手站在勞工階段的陣營上以合作方式從事社會改進的工作。

六、資本主義發展到一定的時期，必然地發生戰爭，所以第一次世界大戰和第二次世界大戰，在短短的三十年中相繼出現。而且第二次世界大戰並沒有解決他們所要解決的問題，反之，又造成了一個兩不相下的對立。

七、目前的國際局勢，很顯然是美蘇兩集團的對立，同時又是在兩對兩黨，或兩個勢力的對立，在這樣一種複合性的對立中，相互間充滿着恐懼，由恐懼而戒備而逐漸的接近戰爭。

八、在這樣接近戰爭的前夕，局勢是相當嚴重的。全世界的人民，對於戰爭已經厭棄，對於戰爭所給予的苦痛已經不能忍受，對於兩集團和兩黨所形成的對立，在人民的立場看來，短期內決沒有解決的希望。人類本是求生存，但爲了生存而戰爭，這不是人類最愚笨的舉動麼？如果以戰爭來相互殘殺，以爭奪來爭取生存。以消滅他人的生存來求自己的生存，這不是人類所應有的現象，也不是可以維持久遠的。因此人類的一切集團或階層的對立，都是人類文化發展中致命傷。

九、現在處於今日的對立情勢之下，因爲不同意這一種相互對立的局面，於是就產生了第三方面的意見，立於兩集團或兩黨的中間，以求人類走上共存的道路。

十、在第三方面的意見中，自然有許多不同的主張和派別。合作主義當然是站在第三方面的，但是牠的主張和任務不一定與其他的第三方面相符合；因此有必要說明其必要。

第一、爭取和平 合作主義者在一百年的歷史中，滑頭派地主張和平的，因爲只有和平才是建設的根本，和平才合於人類的天性，和平才有統一和改造的可能。反之，戰爭是破壞的，戰爭是違反人性的，戰爭決不能解決問題，反而增加問題的困難，所以合作主義者，應於今日之局勢下，以爭取和平爲第一任務。

第二、政治中立 合作主義者在傳統習慣上是政治中立，不過對於政治中立的字義，略有解釋不同。我們的意見是認爲中立就是真正的第三方面的力量，可以爭取其獨立主張的成果，中立又是橋樑，可以解決矛盾和對立的紛爭。同時中立不是孤立不是騎牆，更不是尾巴主義而是有其自身的立場，所以合作主義者應於今日的局勢中，保持政治中立，建立其中立的力量，也是一個很重要的任務。

第三、培養民主 合作主義者始終主張由下而上的方式。就是培養民主的意思，民主不是一紙可就的，必須從

思想和行動兩方面來培養。培養的方法，應該是建立經濟平等，政治平等，還要保障經濟自由與政治自由。從平等與自由中來建立其經濟民主與政治民主，夫如是然後可以人民民主。培養民主是一個很重要的任務。了現民主的換湯不換藥的老花樣；所以合作主義者，處在今日的局面下，培養民主是一個很重要的任務。

第四、提高合作意識 合作主義者始終主張理論與實踐並重，必須有理論，才能有目標；同樣必須有目標，實踐才有方向，過去合作者多偏重於實踐，而忽略了理論。目標，那是一個大錯。我們可以斷定，一個沒有理論和目標的合作者，對於合作主義的本質及其前途是不能了解的，那對於合作者的任務，也在不知不覺中，那覺悟首倡改造社會的責任？所以合作主義者出於今日的局面，決不該以目前的低級的發展不從局部的事業範圍，而應該盡量提高合作意識，這也是今日內任務之一。

第五、發展組織及業務 合作主義者的行動就在組織與合作業務的開展，這是一個根本力量，不是空談可以有的成就的。正因為要正今日的社會發三力量，更應該加強行動，這行動就是發展組織和業務，所以合作主義者處在今日的局面下，應更加努力於此，自然也是今日任務中之最重要者。

十一、總之，以上五大任務，是今日合作主義者所應切實進行的。前面說過，世界是如此的局面，不論中國或是一切國家，對立的局勢已成普遍的現象，所以合作主義者不該對世界的現狀是中國的，都應面對着這一現象，認清自己的立場和目標而前進。這世界的前途，也就是合作主義者的唯一途徑。

十二、人工的努力是非常重要的，世界的潮流這得人工努力加以推進，合作主義者以改造社會為目的，那對於今日應有任務的努力，就不能一刻放鬆，就應該在民衆的頭腦，掛起合作的旗幟，建立新的力量，達到我們的預定的目的，那對於今日人類文化以及國家社會的貢獻，就很偉大了，世界的合作者們，一齊起來吧。

六 合作主義者對於中國問題的主張

湖北省合作聯合社第二次代表大會講

一、中國問題已經是一個極為複雜極為困難的問題，中國人民忍受着最大的痛苦，面臨着極大的危機，這是一般人所了解的。

二、中國各黨派和各方面的人士，都在分析着這一局面的前因後果，同時也都在尋出自己的主張，如何尋求解決，並且還有很多人，正在用行動來取得自己主張實驗的機會。

三、這一切的看法，計劃和行動，都是針對着目前的中國問題而發的，他們都了解此時已是不能等待不能坐視的關頭，時代賦予他們，使命是不容推諉的，所以在這被一個問題中間，任何一個人都不能不有一種覺悟，一種主張，而且不能不有一種行動，來爭取中國問題一解決。

四、中國的合作主義究竟怎樣呢？在外表看來似乎是比較滿載，也許有人以為他們對於政治不關心，其實這一支具有歷史其有力量的軍，早已在進行着他們的理想和行動。

五、從民國八年起，中國的合作者，就在提倡合作主義，宣揚改造社會改進中國的主張，要把在帝國主義和封建勢力壓迫下的中國人民，挽救出來，建立一個新的中國。

六、在國民政府奠都南京以後，決定採用合作為實現民生主義的政策，積極提倡。雖然標榜三民主義的合作政策，但是大多數的合作者，仍舊是站在純正的立場來推行自己的事業的。

七、民國廿四年的夏天，若干合作主義者，曾集議提出三大實條，即（一）以合作方式組織民生，訓練民衆，養成民衆的自治能力，建立真正的民主制度，（二）以合作系統實現合作經濟建立有計劃有秩序之新經濟組織，（三）以合作主義確立中心思想，實現人類共存共榮的新社會。這是一新的看法新的行動。

八、民國廿六年抗戰軍興，中國合作者或是以合作政策的行政力之出現，或是以純粹的合作主義的方針出現，一致地起而抗戰，並提出合作救國的主張，並進行着若干有意義的工作。

九、八年抗戰，中國人民得到了進步，合作事業也普遍的積下了一些根基，然而無數的慘劇的發生，使中國人民陷入了水深火熱的泥坑裏，我們合作主義者仍舊本着過去一貫的主張，要中國的人民，「改」中國而救國，所以面對着今日的局面，我們要更加努力，來實現我們的主張，尤其要一致的前進。我們方針走

十、所謂合作主義者的方針，可以列舉四個要點如下：

（一）合作主義者始終主張和平統一，和平建國，不相信武力可以達到建國和革命的目的。

（二）合作主義者始終主張真正之民主政治，必須由下而上培養起來，不提倡一切由上而下之假民主。

（三）合作主義者始終主張合作經濟制度，亦即經濟民主，始能改善人民生活，不提倡資本主義及殖地的經濟政策是解決中國經濟問題。

（四）合作主義者始終主張推行合作文化，闡揚進取學說，以加強人類之互助意識，促成人類之共存共榮。

十一、根據以上四項方針，我們相信對於目前中國問題，有着一當的處理。

第一、政治方面，我們希望產生真的多黨政治，以和平方式造成和平統一的局面；這一和平的可能性。就在各黨對立互不相下的時候可以成立，或是在國際關係的協調中建一出來，而不是奇蹟，而是有其存在的可能的。但是合作主義者不能認爲這一種政治型式，就是真正的民主政治，必須人民有真正的民主組織才能

實現；所謂真正民主組織，我們以為是合作社，因為合作社是使政治民主與經濟民主治為一體之系統，如果下層沒有健全的民主組織，那麼就是多黨各黨派的聯合政府，也還不是真正的民主政治，這是很可要的一個條件，也就是合作主義者與其他黨派所不同的地方。

第二、經濟方面：我們希望有一個民主的政府為基礎，推行一種有的計劃經濟政策，這一政策的根本精神，當然不是資本主義，更不是殖民地經濟政策，但是要真正做到有計劃的經濟，首先就必須是有組織，所謂組織，又必須是民主的，平等的，否則被少數人或資本者所操縱的組織，那又是一套假民主的把戲；所以我們如要實現真正的合作經濟，或是真正的民生主義，或社會主義，如果沒有真正的平等而民主組織——合作社，決不能達到真正的目的這也是一個很好重要的條件，也可以說是合作主義與其他黨派所不同的地方。

第三、文化方面：我們希望把人類智識水準提高到真正天下一家的程度，這就是使人類意識到共同生存平等生活的必要，全體人類共同管理，共同負責；要達到這一個目的，就必須發揚博愛精神，掃除爭奪觀念，并由這一意識引到行動上來，所謂行動，自然又起而所舉出的治政治民主經濟民主為一體的合作社組織，如果沒有具體的組織，自然不能達到這一理想，所以合作主義始終主張以合作系統來實行「連綿」以達「鎖鑰統馭世界」。

十二、總之，合作主義者，處在今日時代。決不能離開現實，而放棄其對於世界應負的責任；同樣，中國的合作主義，前者更不能不面對着中國客觀的事實，拿出自己的主張，站在人民的前面，以求中國問題的解決；我們相信這一前途是極光明，是有其成功把握的。

七 談合作文化

在長沙合作同仁座談會講

一、合作運動已經有百餘年的歷史，但是注意推行合作文化，則是近來的事。若就國內而言，在廿五年左右才提出來。當時中國合作運動有一篇文章，講到合作文化的重要。此後大家都很注意。一直到現在，即對着中國合作運動階段，尤其不能不切實推行合作文化工作。

二、文化是什麼？這是首先要辨明的。所謂文化，出自拉丁文。一方面有精神的意思，一方面是耕種土地的意思。後來演變而成爲精神與物質的兩層意義。精神演化爲精神文化，耕種土地演化爲物質文化；所以文化的範圍，包括了整個人類的文飾制度生活習慣等等，一切都在這涵義之中。

三、合作文化是什麼？牠的涵義，可以說與合作化同義，是要整個社會的一切生活型式，精神生活與物質生活通通合作化。如果詳細的列舉出來，可以分爲下面各項加以原則的說明。

四、合作文化首先要提出的，是作爲行動的指導原理的哲學。合作哲學就是作爲合作主義的理論基礎的連鎖論，亦名連鎖哲學 *Philosophy of Soddan* 所謂連鎖哲學，就是從宇宙中，也就是從自然界社會界思想界中，抽繹出連鎖的公律來，再以這公律轉化爲方法，建立連鎖的宇宙觀和人生觀，同時以合作方式來求實現這一連鎖的社會。——這是合作文化的第一義。

五、合作文化的另一方面，是作爲人倫之理法看的倫理。合作倫理是要建立一種合理的尤其是連鎖的道德觀念

和善惡正邪的標準。這一新道德觀念和善惡標準應與合作哲學的宇宙觀和人生觀一致，庶乎可以由系統知識而使行為常有統一並求進步社會和個人的終身與進取。並促成新社會的新關係。——這是合作文化的第二義。

六、合作文化的又一義，是作為社會的基層組織的經濟體系。合作經濟是與建立人與自然的或有效的和最適的關係，以及由於整人物聯系統係中所產生的人與人的合理關係。這就要使社會經濟成為有組織的有計劃的和有秩序的體制。當然這種關係是與進取學說完全一致的，庶乎可以保障人人的生存權，而成為有知識的向上發展。這又合作文化的第三義。

七、合作文化的又一義，是作為人類妥善結合及管理衆人之事的政治。合作主義中的政治，是要建立一種合理的平等的民主制度。這一制度，自然又與進取的社會觀完全一致，庶乎可以達到互助和與滿結合的境地。——這是合作文化的第四義。

八、合作文化的又一義，是作為人類共同生活的行為規範的法律。合作的法律是與建立一種基於人類共同生存的規律，以求人與人間至高無上的連續關係。庶乎法律可為人人所共知，而不為少數人所專用。——這又合作文化的第五義。

九、合作文化的又一義，是作為反映人類感情表現的藝術。合作的藝術是與建立一種能發揮感情聯繫作用的形態，尤其要與促進社會的連續。——這是合作文化的第六義。

十、合作文化的範圍，如上所述，既然包括了哲學，倫理，經濟，政治，法律，藝術和科學，那麼為了達成這一目的，自然需要一種人工的努力。所謂人工的努力，即是「合作文化工作」，也是以科學的或有效的方式，來推動上述種種項目，以社會改進，並逐漸達到合作化的境地。

十一、合作文化工作的重要性，應當在現實的階段中顯示出來。也就是說：現在所講重要，是針對於階段的合

作運動而言，自然，今日的世界合作運動，雖然很發達但是缺點還是很大，可以分其幾點來說明。

十二、第一，現階段的世界合作運動，缺乏完整的理論體系，這是很重大的一個缺憾。我們看到工業國家的派別；看到農業國家的生齒派；又看到高利貸盛行的國家和殖民地半殖民地的信用派。此外又看過以前法西斯國家的合作，蘇聯合作團體，這些都是依據當時當地的環境來決定的。有了這些事實，便產生了某一派的理論。各派既有一套理論，使世界合作學說成爲不完整的東西；所以我們可以說，現在世界合作理論是處於貧乏和雜亂的階段，雖然已有一些合作志見者在努力打破這種雜亂，可是並未普遍化，這是目前合作運動的第一大缺點。

十三、第二，現階段的世界合作運動，缺乏一個整齊的步伐，就在許多國家的內部，也不能一致。有許多國家有兩個系統的聯合會和批發社，甚至天主教徒的合作社，又單獨成爲一個系統。至於各國之間之聯繫，更是稀少，以致步伐不一，各行其是，這是目前合作運動的第二大缺點。

十四、第三，現階段的世界合作運動，還缺乏自給的力量，大多數仍依政府或其他機構而存在，這種現象，除中國外，其餘以殖民地半殖民地的區域爲最顯著，自給力量不能建立起來，合作運動是非常的危險的。

十五、以上三種缺點，可以說就是今日世界合作運動的黑暗面。如果全世界的合作者不能了解這種缺點，不能克服這種困難，改善這種現狀，那麼合作運動的前途，還要加上若干時才能希望有成就。換一句話說，只有全世界合作者了解這種危機，亟亟直追，才有光明一日。

十六、所謂亟亟直追，簡單的辦法，就是要積極推行合作文化工作。合作文化工作推行的方法，爲了針對現實至少應該注意下面幾點：

十七、第一、充實合作理論，建立合作主義的理論體系。這一工作，是要動員合作學者們，切實研究，充實自己，從科學和哲學中來樹立合作主義的理論，而且要成爲一個科學化系統化的體系。必如此，才能統一合作主義思

想，才能建立合理的宇宙觀社會觀和人生觀。

十八、第二，闡揚合作理論，使合作者有廣泛的理論認識和理想修養。這一工作，應由合作者自己努力，隨時自我研究，自我學習。並在推行中隨時注意介紹更系統化了的理論，使其普遍化。

十九、第三，確立合作主義的理想目標，糾正過去以爲一單戶社，或某種業務的合作社，及某一區域的聯合社，是以代表整個合作主義的錯誤觀念。這一工作，在於引導合作者有改造社會的大志願，尤其要向其行動能朝偉大目標前進。

二十、第四，強調合作系統化的認識之必要，並促使合作系統化的廣泛經營。這一工作，在求事實上達到生活的合作化，使社會的各種消費經濟活動，都納入合作系統之中。

廿一、第五，擴大合作事業的範圍，自治從術以及教育，悉由合作系統來管理。這一工作，在於建立真正的民主制度，使精神生活與物質生活一律合作化，而達到大同社會的境界。

廿二、總觀以上所述，我們可以知道合作文化工作是很廣泛的，她就像於整個合作運動。思想與行動無所不包，精神與物質都在這範圍之內，所以從事合作文化工作的人，即是改造社會的鬥士，即是建立新社會型式的指導者，那麼責任的龐大，自然可以想見了。

八 合作問題

在廣東省立仲愷高級農業學校講

一、本題所講的合作問題，係指一般有關合作問題，列舉起來，有合作理論問題，合作制度問題，合作業務問題等。

二、首先講合作理論問題，又可分為四個小節目，即合作理論的基礎，合作理論的體系合作諸學派及其趨向和近代合作主義之建立等。

三、何謂合作理論的基礎。這就是合作理論應當從什麼地方出發，以什麼問題為出發的問題。過去許多人忽視了這一問題，所以將合作的理論弄得花八門各行其是，所以這一問題非常重要。

四、什麼是合作理論的基礎？我們應當的答覆是社會和科學，哲學和社會學。哲學是研究系統實在的事實，所以必須以這有普遍性的哲學與科學的基礎才能得到真實的學理。一切學問如此合作也是如此，否則就是空談就是自然不能成爲合作理論的基礎了。

五、因此我們研究合作問題，不能單憑一部分的科學來研究，必須從哲學與科學中尋求，哲學可以告訴我們的哲學爲思考基礎的認識論，作爲世界觀的宇宙論，作爲人生觀的人生論，至於科學則有研究社會現象的社會科學，又有研究自然的自然科學，所以合作的理論根基廣泛的，研究合作理論的時候千萬要注意。

展固然有其必要，可是就以那一種事實認定其為固定的，不可變的，那就錯了，所以合作制度雖然有其地域性，但與其目標則應一致，才能使其世界性的意義顯示出來。

十四、因此，合作制度的今後發展，是在認識了牠的階段性與地域性以從而朝着統一的目標前進，才是正當途徑。凡是地一切限于事實的發展而把牠固定化的，都是錯誤。

十五、以上是合作制度的問題以下講合作業務問題。

十六、合作業務問題要討論的有幾點：即業務發展的限度，業務發展的型式，和其他業務活動等問題。

十七、合作業務的發展不是一個無條件的無止境而向前發展的，而是有條件的有限度的。所謂有條件的，是在資本主義的社會裏合作業務是在資本主義市場中佔着一個單位與一般商人競爭同時也就不免受到資本主義市場的影響，以這一時期的合作業務發展的程度是很少的，而且是有危險性的，所以資本主義的成份愈高，合作業務的發展限度愈小，兩者成反比例，那麼必須到資本主義制度崩潰合作業務才能有極大度發展。

十八、合作業務既然有其條件和時限性那麼在合作中應採取什麼型式呢？這是需要儘量採用聯合組織和集中經營，是大規模的經營是不能的資本主義的對抗，我們可以說資本主義的程度愈高，合作的規模也須大，這是一定的道理。

十九、合作業務的活動範圍本不止于經濟事業，其他的活動如自治文化等等，有層層重要的關聯的，所以合作社及其聯合社應當積極的辦理合作教育和自治的工作，因此，我們規定了一種足以代表合作主義的社會型式的「合作關係」，就是將經濟事業與自治和文化種種混為一體，要使人類整個的活動——社會的政治的經濟的——包羅無遺，使人類全部生活，都為合作組織所經營，這樣才成爲一個真正的合作社。

二十、總觀以上各點，我們知道合作問題中的理論問題制度和業務問題都是很重要的，同時判斷這問題的

「是與不是」和「應該不應該」，就只有從中心理論來決定他，所以歸結起來，理論問題應該占着第一位，沒有理論，就無從談問題，那麼，作者，要真正求取問題的解答，是應該從研究理論着手，才是正確的途徑。

九 如何才是真正的合作者

在瀏縣合作聯合社講

一、所謂合作者，就是參與合作，從事合作運動，參加合作組織的人。凡是熱心合作，直接間接操辦合作運動的人士，以及合作社社員，都可以稱為合作者，都是合作同志；所以合作者的範圍，是很廣泛的。

二、合作者的範圍既很廣泛，那就不免有認不清，良莠不齊的毛病，於是就有真合作者與假合作者之分。如果沒有真偽之分，那麼對於合作社的影響，就很重大。假合作者對合作所造成的錯誤，就非可怕；因此對於如何才是真正合作者一個問題，不可輕輕放過。

三、如何才是真正的合作者呢？我們可以分為理論方面和實踐方面來說明。

四、首先是理論方面。理論是分別真偽最重要的尺度。這就是說：必須要有理論的修養，而且要有正確的理論認識，才是真正的合作者。反之，沒有理論，沒有正確的理论，便不能成為真正的合作者。

五、如何才有理論。那就是看他對於理論有沒有理論的認識。最低程度要知道：合作的本身是一個完全獨立的主張，他是社會進化的必然趨勢，他是社會的改造者，他是人類的救星；所以合作有其學理，有其目標，定於合作社及其聯合組織，便是根據他的學理而創立的進行方法。合作的理，不能在單一的合作社中充分的表現出來，合作的目的也不是一個合作社所能全部實現。必須到整個社會合作化以後，才能認識合作學理之偉大，才能認識合作的成功。能夠有這樣一套信念的人，便可說是有理論的認識。

(六) 如，才是有正確的理念，那麼其理論更進一步的說法。他對於合作的學理，至少要知道一個完整的體系，這個體系可以用表來表示如下：



這一個合作理論的體系，是以科學為基礎，以經濟為自然的連鎖，以社會為連鎖，以思想為連鎖，這三種連鎖，又承承不斷的，而科學的基礎，是科學的哲學。世界上科學與哲學之外，別無真理可言，合作與連鎖的基礎，必須是科學的哲學，因此科學的哲學，就是真理。這一個完整的合作理論體系，也就是正確的理論，那是一個真正的合作學。

(七) 反之，實踐方面，也如理論一樣，可以分類的假合作者的試金石。一個真正的合作者，必須要有幾個必要的條件，這就是：一、不斷的學習合作理論；二、永遠的朝着合作的最高理想前進；三、把合作事業為自己的事業和終身的事業。

(八) 本來合作理論的認識，不是容易的，必須要學習，而且不斷的學習，本能有進步。如何學習合作理論？大致說來，可以分為三個階段：第一個階段是一種粗淺的認識，然後更進一步學習高深的理論。高深的理論就不是單就的合作，基本上所能學得到的，第一要研究哲學和科學（包括自然科學和社會科學），有了哲學和科學的知識，然後可以充分了解自然的社會的和思維的連鎖律，然後了解合作與連鎖的關係，以及合作體系如何實現連鎖的公律。這些智識，近來已有一份部合作理論專書出版，可以參考，但若要澈底了解，是非有哲學和科學的知識不可。

所以要研究高深而含義豐富，不是一件很容易的事。一般的合作者自然不能立刻做到，可是應該向這條路上走，而不是一味的「習，戰，守」要緊。

(九) 合作有其理想，自有其理想。日趨進步，這就是其責任。改造社會以成，將成爲怎樣的社會？過去許多合作者忽略了這一點，而不把它。日趨進步，這竟不是很明白的話。所以真正的合作者，一定要有其目標，而且是想將這目標向前推進。

(十) 此外，真正合作者一定把合作事業看做自己的事業。這就是說：他以這一件公衆的事業，當作自己的事，負其責任，以求其成，受其成功或失敗，而無一毫一毫的私心。認真辦理。同時拿他一生的時間，投到合作事業裏，始終如一，百折不回，這才是真正的合作者的態度。

(十一) 總觀以上所說，一個真正合作者，應具備下列幾個條件：

第一、有理性的認識，更應有正確的理論修養。

第二、不斷地學習，充實自己。

第三、永遠朝向純正的目標前進。

第四、視合作爲自己的事業和終身的事業。

(十二) 目前世界合作運動和中國合作運動，是在蓬勃發展中，但變質的亦復不少。所以真正的合作運動，是要真正合作者負起責任的。特選拿這一題目告訴大家，希望人人步入真正合作者的途徑，努力邁進，那才可以達成合作主義光明的前途。

十 合作者應有之注意

在湖南合作界同人歡迎會講

一、任何一件事業有理論和實踐兩面。兩者都是非常的重要，同時又是連貫的。這就是說：如其沒有實際的基礎，那理論是空洞的。如果沒有理論的基礎的實際行動；那行動是盲目的。所以理論與實際二者，必須配合，才能建立真正的理論和合理的行動。

二、先求理論。首先應當注意理論是什麼？簡單地說：理論就是科學，就是哲學，同時又是工具或方法。三、理論何以是科學？因為科學是一種有系統的知識，去發現現象的一般法則，或是去認識現象的價值，或是去理解現象的「價值」（桑巴特語）。有了科學，才有正確的知識；所以理論必須是科學的，否則豈不是正確的，不正確的呢？就取了空洞的、錯誤的，那不但無用，而且有害。

四、理論化以是科學。因為科學是要根據於理智的思考，和批判的精神。不是一般地想，而是而得一整套合理的字句說與人生觀。有了科學，才有系統化的普遍的知識。所以理論必須是科學的，否則理論就不是普遍的，沒有普遍性的理論，就成了局部的偏狹的，那同樣不但無用，而且有害。

五、理論與科學。科學和哲學的，但是這「科學的」又當與科學，合而為一。這就是說：科學必須與哲學配合，不能相互獨立，再具體的說：「哲學的職務，在於將科學研究的普遍的真理，組成一個貫通的系統」（馮德明），否則哲學憑空立想，科學又獨自研究，那還是得不到真理。

六、理論何以又是一種工具？那就是為了理論與實際的配合，應該將理論加以化為方法應用，使理論作為一

種工具，以之分析一切現象，了解一切的因果，並預測未來。這些工作，必須有理論做工具，才能做到，否則就有理論也是無用的。

七、因此，我們知道了理論是什麼，理論有什麼作用，自然這是人生所不可缺的；祇有拿理論來指導我們的行動，這才是對合目的；除此以外，都於自目的，盲目的行動，能否達到我們的真正目的，那就很難說了。

八、這既如此，要，那合目的理論，是什麼呢？大家都知道是連鎖。(Continuity) 要明瞭連鎖的思想，首先要知道連鎖的三律，即自然的連鎖律，社會的連鎖律。和思維的連鎖律。

九、何謂自然的連鎖律？可以分爲九點來說明：

(一) 自然連鎖律，是說明自然現象的連鎖的自然存在及其規律，以確立連鎖的宇宙觀。

(二) 自然連鎖律，是說明自然現象的連鎖過程，自然界的一切，大至天體，小至原子，以及物理學與化學現象，無不是一貫連鎖的表現，連鎖律貫串於一切自然現象之中。

(三) 自然連鎖律，是說明自然現象的連鎖關係，在一個體系之中，無論大小，無始無終，在自然現象的連鎖中，一個現象與另一個現象，是相聯繫的，其連鎖關係，是宇宙觀。

(四) 自然連鎖律，是說明自然現象的交互作用，從原子本身的構造就意味到一變的變易，其發生了互動與交互作用，因而正成了宇宙的生成演進過程。

(五) 自然的連鎖律是一個宇宙的真理，是與宇宙共始終的普遍的具體的公律，必須明瞭這公律，才能修正了宇宙觀。

十、何謂社會的連鎖律？可以分爲五點來說明：

(一) 社會的連鎖律，是說明社會現象的連鎖存在，及其規律，以確立連鎖的社會觀。

(二) 社會的連鎖是解釋社會現象的全部過程，社會界的一切，無論是政治、經濟、法律、道德，無一不是一個連鎖的表現，連鎖律貫串於一切社會現象之中。

(三) 社會的連鎖律是整個的社會在一個體系之中，無論人與人的關係如何複雜，無論社會制度如何變遷，全部是交互的連鎖，一個可以用數表表示的關聯，這就構成整個的社會體系或社會體。

(四) 社會的連鎖律是社會現象的交互作用，從社會的人的基本要素——生存中，就意味着一種演變，這一演變就產生了其變異與結構作用，因而形成了社會的演化過程。

(五) 社會的連鎖律也是一個宇宙的真理，同時又是社會惟一的公律，必須明瞭這法則，才能真正了解社會的構成及非演化。

十一、何謂思維的連鎖律？也可以分為五點來說明。

(一) 思維的連鎖律是說明思維的連鎖的存在及其規律，以確立連鎖律為其最高思維法則。

(二) 思維的連鎖律是要從整個的體系中來觀察各部門的表現孤立的現象，要明瞭一切在數學的邏輯中的存在。

(三) 思維的連鎖律是要從交互作用中來觀察各種事物的變易，一切都是有一定的交織作用中存在，同時又在一定的關係中變易。

(四) 思維的連鎖律是要從具體的客觀的環境中來觀察，一切都是實在的，不是抽象的、虛的幻想的。

(五) 思維的連鎖律是產生於連鎖的宇宙觀與社會觀的真理，同時又把這真理轉化為方法所得的最高公律與思維的工具，必須把握了連鎖公律，才能認識真理。

十二、由此可知「連鎖公律」(李特語)，連鎖是一個整全的宇宙觀和人生觀，是基於科學和哲學而

建立的一個字實道理，所以合作主義就奪這真道來做他的理論基礎。合作主義如果沒有連續的理論，將牠的意思和目標就很難決定了。一般合作者的行動，誰是對的，誰是錯的，也很難判斷。

十三、過去的合作運動大概可以分爲三個時期：第一個時期是合作祖先所決定的教條，那是要以改造社會爲目的，人人勞動，生產與消費並重的組織；第二個時期是依於各地環境不同，而專門提倡一種派別，那派別是：貧派，生產派，信用派，各自成一系統，甚至有互相攻擊者；第三個時期（即近代）則把合作系統化起來，以合作主義爲名，統一各派的思想，而爲一個完整的體系。其精神與第一時期合作祖先所規定者，完全符合。（詳見拙著「世界合作思想十講」正中書局出版）。根於這三個時期的變化，可知合作的本身也是發展的，一百年來的歷史教訓，建立了近代的「合作主義」。

十四、談到合作主義這名詞，在中國一班人不大採用，以爲三民主義之外不能有其他主義。其以合作主義一詞，用得很久，在一九一〇年丹麥哥本哈根舉行的社會黨大會，會通過一遺宣言，承認合作運動，爲獨立的自主的運動，與工團組織和社會黨組織，立於平等的地位，而得以自由進行。國際合作大會隨着社會黨大會之後，在德國的漢堡舉第一次大會，對於社會黨的宣言加以同意。此外李特教授曾著合作一書，初名合作（*The Association*）在第五版修正後，正式改名爲「合作主義」（*The Association*）并且在序言上說明：合作在現代已不僅是一個商業的新形式，而且是一個改造社會的新要素，已是一個完全的主義了。此外佛飛爾（E. Pfeiffer）威伯蘭（R. W. Librandt）達爾（E. Darke）都德拜色（A. Darde Barcel）奈維紐（N. Javerigne）波亞榮（E. Polsson）漢斯莫勒（H. Miller）軒托米薩茲（V. Totomianay）巴爾恩（A. Barnes）以及日本那須皓，千石與太郎，德田七郎等，都是用這名稱以代表一個元氣的獨立的主張。

十五、近代合作主義建立以後，其最要的要的教條就是使合作不致成爲其他主義的附庸，而有其自己的立場，使

合作事業才有真正的發展。事實上世界各國各種組織，皆有採用合作制度，甚至成爲他們最大的支柱。如果目的相同，手段沒有什麼分別，自然可以相輔相成，共求發展。但是如果目的不同，或政策各異，那麼在那一個國內的合作運動，就被削弱強姦，甚至走上了與自己主張相反的道路。那不是一件極可恥極危險的工作嗎？所以合作者必須以合作主義爲立場，才能達到真實的目的。

十六、事實可以證明：一個合作主義者和一個普通的合作工作人員是不同的。前者是作爲自己的事業在進行，心到眼到口到手到脚到，任務任怨思於事業。至於公務員自居的合作人員（有許多地方曰合作官或合作員），那是奉行故事的居多數，他們並沒有自己的理想，也沒有自己的主張。上面規定如何，他們就如何辦。這兩種人所做的工作，其結果是有很大的差別的，合作事業不健全，以及種種流弊，大多從這種情形之下發生。

十七、總結以上所述，近代合作運動是建立一個獨立主義的時期，名之曰「合作主義」。合作主義有其理論，有其實施，二者是相互聯繫的，也就是一貫的。根據合作理論，產生今作系統化的合作的實施方略，同樣依於這實施的道路，以建立健全的理論，和由理論所推演的合理理想目標。

十八、總之，今日的合作者，應當切實注意合作的理論，與實際，尤其要注意兩者間的關係，也就是理論與實際的「鎖性」。必有合作理論的修養，才能成爲最健全的最進步的合作者，才能立穩腳跟，不爲外力所移，同當處使合作理論轉化爲方法或工具，才能使合作運動見諸行動，這是非常重要的。希望大家以「研究理論立穩腳跟」八字，相互勉勵，照此前進，合作前途定有光明的一日。

附錄 合作課程講授研究綱要

合作與農村，取駐湖南分社，為以揚合作文化，研究合作學術，普及合作教育，培育合作人才，特以推行合作運動，實現民主經濟，特附設合作教育研究會。并於十月十七日，由湖南省社召集舉行第一次會議，由侯有霖氏，主講「合作課程講授研究綱要」一題，特為刊出，以資讀者。

。編者。

第一次（二至四小時）

（一）講授或研究內容：合作通論

1 合作之意義

2 合作的目標

3 合作的方法

（二）參考材料

1 合作大綱：王世穎著中央政治學校版

2 合作事業：王世穎著三民書局版

3 合作主義綱領：侯有霖著三民書局版

4 合作概論：唐啓宇著三民書局版

5 合作社之理論與經營，于樹德著中華書局版

6 藍色合作社主義：中國部編藍色合作社運動譯言作興農村出版社版

7 合作概論：程岐鳴著合作興農村出版社版

其外有內合作概論之書籍

(三) 附註

凡對合作有興趣者。首先應使有整個之概念，明瞭合作意義目的及實行方法，然後就理論與實施詳加研討，方能引起研究興趣。故第一次先聽授合作概論。

第一次 (十六至二十小時)

(一) 此次研究內容：合作理論

1 合作概論

2 合作之組織

3 合作社之組織

4 合作社之組織目標

5 合作社之組織與社會運動之比較

(二) 材料

1 合作社的組織：侯百琴著合作興農村出版社版

2 合作社的組織：侯百琴著合作興農村出版社版

- 3 連鎖論：法國李特著彭師勳譯正中書局版
- 4 布爾喬亞與社會連帶主義：朱文叔譯合作與農村出版社版
- 5 互助論：古魯泡特金著朱洗譯平明社版
- 6 生存互助論：法國拉萊著吳克剛譯商務印書館版
- 7 協作：法國李特著樓桐孫譯商務印書館版
- 8 新社會經濟學：法國波亞萊著江西農村合作文化服務社版
- 9 合作理論之體系：侯哲森著合作與農村出版社版
- 10 合作理論：侯哲森著黎明書局版
- 11 消費合作運動：日本本位田祥男著林驥譯商務印書館版
- 12 合作經濟學：寄勉成著世界書局版
- 13 合作原理之比較研究：法國李特著彭師勳譯中華書局版
- 14 合作與其他社會運動：俄國托托米安著王世頌譯中國合作學社版
- 15 合作與主要經濟問題：寄勉成著中國合作學社版
- 16 合作化之地區組織方略：侯哲森著合作與農村出版社版
- 17 其他有關作之書籍

（三）附註

合作理論：極關重要，研究合作者，必須學習合作理論使對宇宙及人生有一整全之了解；對於社會有一正確之

而更進而研究合作主義與其他社會運動。救國孰異。故於明瞭合作概要之後。應研究合作理論。

第三次 (四至十小時)

(一) 講授或研究內容：合作學派

1 早期合作思想

2 羅須特爾階級

3 尼黑學派

4 漢堡學派

5 英美學派

9 聖克勞德學派

7 基督教社會主義學派

8 生產合作學派

9 近代合作主義

(二) 參考材料

1 世界合作思想十講：侯哲基著正中書局版

2 合作學說史：[意]馬尼亞姆拉那那慈著鄧所勳譯福建版

3 博列爾傳：李特著徐日瑛譯世界書局版

4 金波廉的合作思想：孫寒冰著中國合作學社版

- 5 消費協社：李景著，復桐蔭譯，商務印書館版
- 6 希陶丁奇爾論勞務官與消費合作：德威希丁奇爾著，馮心楚譯，合作與農村出版社版
- 7 高夫曼：合作種類及其分類：德國高夫曼著，彭師勤譯，合作與農村出版社版
- 8 合作的中立性問題：德國德勒著，彭師勤譯，合作與農村出版社版
- 9 其三是合作：李國瓦伯著，汪錫信譯，中國合作學社版
- 01 中國合作方案：薛仙舟著，中國合作學社版
- 11 賈壽公之合作計劃：賈壽公著，合作與農村出版社版
- 21 中國之合作運動：湯壽潛著，合作與農村出版社版
- 31 協作社的效用：魏季一著，中國書局版
- 41 其所有論合作學說之書和

(三) 附註

世界合作思想在百餘年歷史中，迄未統一。各因其環境不同，產生各種學派。直至最近，方有近代合作主義建立之研究。合作者，必須明瞭各學派之時代背景，理論根據，及其特點。然後有所比較取捨。故於合作理論論述之後，繼之以合作學派之研究。

第四次 (四至十小時)

(一) 講授或研究內容：合作史

1 世界合作運動史

2 中國合作運動史

(二) 參考材料

- 1 世界合作運動百年史綱：譚天徽萬行浩著合作與農村出版社版
- 2 世界合作運動史：尹樹玉著中華書局版
- 3 世界合作運動：托托米石慈著衛惠林譯民智書局版
- 4 歐洲合作運動考察記：陳仲明著中國合作學社版
- 5 蘇俄的合作：劉侃元譯太平洋書店版
- 6 蘇俄合作制度：澤村照登唐易施譯商務印書館版
- 7 俄國合作運動史：李特著吳克剛譯商務印書館版
- 8 法國合作運動史：吳克剛著 (全)
- 9 英國合作運動史：李特著吳克剛譯 (全)
- 10 歐洲各國農村合作制度：孫鑑秋等譯黎明書局版
- 11 丹麥合作運動：王仁顯譯 (全)
- 12 印度農村合作運動：王志莘著中國合作學社版
- 13 印度農村合作運動，商務印書館版
- 14 意大利合作運動：胡品方譯民智書局版
- 15 日本合作運動：于石與太郎著中國合作學社版
- 16 蘇俄農業生產合作：顧樹致著中華書局版

- 17 丹麥農業生產合作：全 上
- 18 德國農業生產合作：全 上
- 19 各國合作事業史：楊智暉商務印書館出版
- 20 中國之合作運動：陳果夫著中國合作出版社
- 21 中國合作小叢史：壽勉成著正中書局版
- 22 中國合作運動大事記：林燦編合作事業管理社版
- 23 其他有關合作史叢編

(三) 附註

合作運動史，為研究合作事業之產生發展，演變諸迹象之學。惟研究時，應注意其時間與空間之連系關係。觀其前因後果。尤應與當時社會思想及合作學說，作比較研究。則對於史實之了解，當更深刻。

第五次 (十五至二十小時)

(一) 講授或研究內容：合作社經營法

- 1 消費合作
- 2 批發合作
- 3 信用合作
- 4 生產合作
- 5 運輸合作

- | | |
|----|-------------------------|
| 6 | 利用合作 |
| 7 | 保險合作 |
| 8 | 公用合作 |
| 9 | 農業合作 |
| 10 | 合作會計 |
| | (二) 參考 |
| 1 | 消費合作原理：侯哲葵著大東書局版 |
| 2 | 消費合作經營論：侯哲葵著太平洋書局版 |
| 3 | 合作商店管理法：程君清著中國合作學社版 |
| 4 | 消費合作發票制度之研究：章鼎峙著中國合作學社版 |
| 5 | 合作商店經營法：壽毅成著中國合作學社版 |
| 6 | 合作商店實施法：王世穎著中國合作學社版 |
| 7 | 批發合作淺說：侯厚培著中國合作學社版 |
| 8 | 消費合作論：劉侃元譯大江書店版 |
| 9 | 消費合作之理論實際：于樹德著中華書局版 |
| 10 | 信用合作社經營論：于樹德著中華書局版 |
| 11 | 信用合作ABC：侯厚培著世界書局版 |
| 12 | 合作銀行通論：吳頌皋著商務印書館版 |

- 13 合作銀行：許天虹譯太平洋書店版
- 14 中國之農村信用合作運動：張鏡子著商務印書館版
- 15 生產合作淺說：曾同春著中國合作學社版
- 16 運銷合作實踐：金大農著：商務印書館版
- 17 農村運銷合作五經營法：侯百葵著中國合作學社版
- 18 利用合作經營論：楊慶英著中央農工合作所版
- 19 農村利用合作經營講話：侯百葵著上海社會書店版
- 20 合作保險論：劉青山譯大愚編著合作與農村出版社版
- 21 保險合作：彭助勤著中國合作學社版
- 22 農村合作運動：侯百葵著黎明書局版
- 23 農村合作：董時進著北平農學社版
- 24 農業合作：李特著彭補拙譯中國合作學社版
- 25 農業合作經營論：王世顯著正中書局版
- 26 合作會計：竟麟著中國合作學社版
- 27 簡易合作簿：向允莊著中國合作學社版
- 28 合作實施新法：丁鳳高著長沙華新印刷公司發行
- 29 生產合作：丁鳳高著長沙華新印刷公司發行

6 以其時代不同，國境不同，法律亦各有其特色，合作實施，不能符合理論，組織不能健全，業務不能在正軌上發展，且有動必將歸於失敗，是以評作者，對於此項課程，應多加注意。

第六次（四至六小時）

（一）講授或研究內容：合作法規

1 各國合作法令之比較研究

2 中國合作社法

（二）參考材料

1 比較合作社法：張則堯著江西出版社版

2 合作法規：伍玉璋著中央黨部合訓班版

3 合作社法十講……張則堯著江西合作出版社版

（三）附註

合作法制，為各國對於合作社之管理條例，實施時，有遵守之必要，但各國立國之精神不同，制度不一，合作法規亦因之而異，是以實際上與合作法規之規定，有時與合作主義之觀點不其一致者。吾人研究合作，則當分辯明白，尤當以理而則之，方可得其正軌，固不可過於理想，更當不為法令所拘束，總以達成純正合作化為目的，斯可冀其合作研究矣。

義主作合與鎖連

元 三 價實冊每

版初月六年六十三國民

茶 哲 侯：者作著

社版出村農與作合：者版出

社版出村農與作合：者行發

局書明黎海上：售經總

坊書大各地各

封底